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Niederschrift über die 1. öffentliche Sitzung 
 

der am 25.05.2008 gewählten Gemeindevertretung 
 

der Gemeinde Albersdorf 
 
Sitzung am Dienstag, den 24. Juni 2008    Beginn: 20.00 Uhr 
         Ende:  21.10 Uhr 
 
in Albersdorf, Gaststätte Waldesruh“ 
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
Anwesend: 
 
a) stimmberechtigt: b) nicht stimmberechtigt: 
  
Vorsitzender:  
 
Mitglieder: 
 
Günther Abraham 
Wulf Adria 
Jörn Bartelt 
Waltraut Baumgart 
Klaus Bornholt 
Frank Eckert 
Hans Joachim Günther 
Klaus-Peter Henningsen 
Manfred Kammholz 
Lieselotte Kuppinger 
Karin Kupper 
Patrick Leopold 
Stefanie Lohnert 
Peter Mucke 
Johann Pieper 
Michael Potthast 
Günter Pritzlaff 
Angela Schillalies 
Branka Trube 
Manfred Trube 
Egon Woggan 

Verwaltungsbeamter Gerhard Becker, 
zugleich als Protokollführer 

 
Gesetzliche Mitgliederzahl: 20 
 
Es fehlt: -- 
 
Der amtierende Vorsitzende eröffnet die Sitzung und die stellt die ordnungsgemäße Einberu-
fung mit Einladung vom 12.06.2008 sowie die Beschlussfähigkeit fest. Anträge zur Tages-
ordnung liegen nicht vor. 
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T a g e s o r d n u n g 

 
1. Begrüßung und Übergabe des Vorsitzes an das älteste Mitglied 
 
2. Abgabe der Erklärungen der Fraktionen 
 
3. Wahl der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters 
 
4. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin bzw. des Bürgermeisters 
 
5. Wahl der Stellvertretenden der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters 
 
6. Ernennung und Vereidigung der Stellvertretenden der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters 
 
7. Verpflichtung der weiteren Mitglieder der Gemeindevertretung 
 
8. Wahl der Mitglieder des Hauptausschusses 
 
9. Wahl der Mitglieder des Finanzausschusses 
 
10. Wahl der Mitglieder des Bau- und Umweltausschusses 
 
11. Wahl der Mitglieder des Ausschusses für öffentliche Einrichtungen 
 
12. Wahl der Mitglieder des Jugend-, Sport- und Sozialausschusses 
 
13. Wahl der Mitglieder des Kultur- und Touristikausschusses 
 
14. Wahl des Wahlprüfungsausschusses 
 
15. Wahl der Ausschussvorsitzenden und deren Stellvertretung 
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17. Wahl von 3 Vertreterinnen bzw. Vertretern in der Schulverbandsversammlung des Schulver-

bandes Albersdorf 
 
18. Wahl von 4 Mitgliedern für den Kindertagesstättenausschuss der Kirchengemeinde Albersdorf 

sowie deren Stellvertretungen 
 
19. Benennung von Vertretern der Gemeinde Albersdorf in der Gesellschafterversammlung der 

Albersdorfer Abwasser GmbH 
 
20. Benennung der Vertreter der Gemeinde Albersdorf für den Aufsichtsrat und den Beirat der 

AÖZA gGmbH 
 
21. Einwohnerfragestunde 
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23. Mitteilungen und Anfragen 
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1. Begrüßung und Übergabe des Vorsitzes an das älteste Mitglied 
 

Der bisherige Vorsitzende, Bürgermeister Manfred Trube, begrüßt die neue Gemeindevertre-
tung sowie alle anwesenden Gäste. 

 
Als ältestes Mitglied der Gemeindevertretung wird Gemeindevertreter Hans Joachim Günther 
festgestellt. Gemeindevertreter Hans Joachim Günther übernimmt den Vorsitz. 
 
 

2. Abgabe der Erklärungen der Fraktionen 
 
 Die Fraktionen geben folgende Erklärungen ab: 
 

1. Mitglieder der CDU-Fraktion: 
 

Günter Pritzlaff   Fraktionsvorsitzender 
Klaus-Peter Henningsen 1. stellv. Fraktionsvorsitzender 
Karin Kupper   2. stellv. Fraktionsvorsitzende 
Manfred Kammholz 
Wulf Adria 
Peter Mucke 
Angela Schillalies 
Branka Trube 
Egon Woggan 
 
bürgerliche Mitglieder: 
 
Peter Borsing 
Albert Klaas, 
Frank Klingberg 
Uwe Matthiesen 
Mirko Meyer 
Hans Thies 
Dr. Helge Thomsen 
 

2. SPD-Fraktion: 
 

Günther Abraham  Fraktionsvorsitzender 
Lieselotte Kuppinger  1. stellv. Fraktionsvorsitzende 
Jörn Bartelt   2. stellv. Fraktionsvorsitzender 
Waltraut Baumgart  Protokollführerin. 
 

3. FDP/UWA-Fraktion: 
 

Der Vertreter der UWA, Gemeindevertreter Klaus Bornholt, hat die Erklärung über 
den Beitritt zur FDP-Fraktion abgegeben. Die FDP-Fraktion hat die Erklärung ange-
nommen. Die Fraktion führt die Bezeichnung FDP/UWA-Fraktion 
 
Fraktionsvorsitzender ist Gemeindevertreter Hans Joachim Günther. 
 
 

4. ABB-Fraktion: 
 

Fraktionsvorsitzender ist Gemeindevertreter Frank Eckert und 
stellv. Fraktionsvorsitzender ist Gemeindevertreter Michael Potthast. 
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3. Wahl der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters 
 

Das älteste Mitglied teilt mit, dass die Wahl der Bürgermeisterin bzw. des Bürgermeisters mit 
Stimmzettel erfolgt. 

 
Gemeindevertreterin Karin Kupper, Gemeindevertreter Klaus Bornholt und Protokollführer 
Gerhard Becker werden einstimmig mit der Durchführung der Wahl und der Auszählung der 
Stimmen beauftragt.  

 
Zur Wahl als Bürgermeister der Gemeinde Albersdorf wird Gemeindevertreter Peter Mucke 
vorgeschlagen. Weitere Vorschläge liegen nicht vor. 

 
Nach Auszählung der Stimmen entfallen auf Gemeindevertreter Peter Mucke 14 Stimmen. 
Gemeindevertreter Peter Mucke hat somit die erforderliche Mehrheit erreicht und ist zum 
Bürgermeister der Gemeinde Albersdorf gewählt. 

 
 
4. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin bzw. des Bürgermeisters 
 

Gemeindevertreter Hans Joachim Günther ernennt Gemeindevertreter Peter Mucke unter Be-
rufung in das Beamtenverhältnis als Ehrenbeamter zum Bürgermeister der Gemeinde Albers-
dorf und überreicht ihm die Ernennungsurkunde. Anschließend legt Bürgermeister Peter Mu-
cke den Diensteid ab. 

 
Bürgermeister Peter Mucke übernimmt den Vorsitz und bedankt sich für das ihm entgegen ge-
brachte Vertrauen. Gleichzeitig teilt er mit, dass er in der Woche jeweils Donnerstag ab     
15.30 Uhr in der Amtsverwaltung für die Einwohnerinnen und Einwohner zu sprechen ist. 

 
Anschließend bedankt sich Bürgermeister Peter Mucke bei seinem Vorgänger, Altbürgermeis-
ter Manfred Trube, für dessen geleistete Arbeit. Altbürgermeister Trube wird noch in einer be-
sonderen Veranstaltung verabschiedet und geehrt. 

 
 
5. Wahl der Stellvertretenden der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters 
 

Der Vorsitzende teilt mit, dass die Wahl der Stellvertretenden des Bürgermeisters durch 
Stimmzettel erfolgt. 

 
1. Zur Wahl als 1. stellv. Bürgermeister wird Gemeindevertreter Hans Joachim Günther 

vorgeschlagen. Weitere Vorschläge liegen nicht vor. 
 

Nach Auszählung der Stimmen entfallen auf Gemeindevertreter Hans Joachim Gün-
ther 15 Ja-Stimmen. Gemeindevertreter Hans Joachim Günther ist somit zum 1. stellv. 
Bürgermeister der Gemeinde Albersdorf gewählt. 

 
2. Zur Wahl als 2. stellv. Bürgermeisterin wird Gemeindevertreterin Lieselotte Kuppin-

ger vorgeschlagen. Weitere Vorschläge liegen nicht vor. 
 

Nach Auszählung der Stimmen entfallen auf Gemeindevertreterin Lieselotte Kuppin-
ger 18 Ja-Stimmen. Gemeindevertreterin Lieselotte Kuppinger ist somit zur 2. stellv. 
Bürgermeisterin der Gemeinde Albersdorf gewählt. 
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6. Ernennung und Vereidigung der Stellvertretenden der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters 
 

1. Der Bürgermeister ernennt Gemeindevertreter Hans Joachim Günther unter Berufung 
in das Beamtenverhältnis als Ehrenbeamter zum 1. stellv. Bürgermeister der Gemein-
de Albersdorf und überreicht ihm die Ernennungsurkunde. 

 
  Anschließend legt 1. stellv. Bürgermeister Hans Joachim Günther den Diensteid ab. 
 

2. Der Bürgermeister ernennt Gemeindevertreterin Lieselotte Kuppinger unter Berufung 
in das Beamtenverhältnis als Ehrenbeamtin zur 2. stellv. Bürgermeisterin der Gemein-
de Albersdorf und überreicht ihr die Ernennungsurkunde. 

 
  Anschließend legt 2. stellv. Bürgermeisterin Lieselotte Kuppinger den Diensteid ab. 
 
 
7. Verpflichtung der weiteren Mitglieder der Gemeindevertretung 
 
 Der Bürgermeister verpflichtet die übrigen Mitglieder der Gemeindevertretung durch Hand-

schlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten und führt sie in ihre Tätigkeit ein. 
 
 
8. Wahl der Mitglieder des Hauptausschusses 
 
 Zur Wahl in den Hauptausschuss werden vorgeschlagen und einstimmig gewählt: 
 

1. Gemeindevertreter   Günther Abraham 
2. Gemeindevertreter   Günter Pritzlaff 
3. Gemeindevertreter   Hans-Joachim Günther 
4. Gemeindevertreter   Frank Eckert 
5. Gemeindevertreterin   Karin Kupper. 

 
 
9. Wahl der Mitglieder des Finanzausschusses 
 
 Zur Wahl in den Finanzausschuss werden vorgeschlagen und einstimmig gewählt: 
 

1. Gemeindevertreter   Egon Woggan 
2. Gemeindevertreter   Patrick Leopold  
3. Gemeindevertreterin   Waltraut Baumgart 
4. Gemeindevertreter   Wulf Adria 
5. bürgerliches Mitglied   Reinhard Claußen 
6. bürgerliches Mitglied   Hans Arnold Ramundt 
7. bürgerliches Mitglied   Peter Borsing. 

 
 
10. Wahl der Mitglieder des Bau- und Umweltausschusses 
 
 Zur Wahl in den Bau- und Umweltausschuss werden vorgeschlagen und einstimmig gewählt: 
 
 1. Gemeindevertreter  Klaus Henningsen 
 2. Gemeindevertreter  Klaus Bornholt 
 3. Gemeindevertreter  Manfred Kammholz 
 4. Gemeindevertreter  Günter Pritzlaff 
 5. bürgerliches Mitglied  VolkerKuhrt 
 6. bürgerliches Mitglied  Albert Klaas 
 7. bürgerliches Mitglied  Karsten Albers 
 8. ber. Mitglied ohne Stimmrecht Heinz Werst. 
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11. Wahl der Mitglieder des Ausschusses für öffentliche Einrichtungen 
 

Zur Wahl in den Ausschuss für öffentliche Einrichtungen werden vorgeschlagen und einstim-
mig gewählt: 

 
 1. Gemeindevertreter   Johann Pieper 
 2. Gemeindevertreter  Klaus Henningsen 
 3. Gemeindevertreter  Manfred Kammholz 
 4. Gemeindevertreter  Jörn Bartelt 
 5. bürgerliches Mitglied  Mirco Reis 
 6. bürgerliches Mitglied  Ingrid Thiemann 
 7. bürgerliches Mitglied  Hans Thies. 
 
 
12. Wahl der Mitglieder des Jugend-, Sport- und Sozialausschusses 
 

Zur Wahl in den Jugend-, Sport- und Sozialausschuss werden vorgeschlagen und einstimmig 
gewählt: 

 
 1. Gemeindevertreterin  Branca Trube 
  2. Gemeindevertreterin  Lieselotte Kuppinger 
 3. Gemeindevertreterin  Stefanie Lohnert 
 4. Gemeindevertreter  Patrick Leopold 
 5. bürgerliches Mitglied  Dr. Helge Thomsen 
 6. bürgerliches Mitglied  Mirko Meyer 
 7. bürgerliches Mitglied  Bernd Stuhlmacher. 
 
 
13. Wahl der Mitglieder des Kultur- und Touristikausschusses 
 

Zur Wahl in den Kultur- und Touristikausschuss werden vorgeschlagen und einstimmig ge-
wählt: 

 
 1. Gemeindevertreter  Michael Potthast 
 2. Gemeindevertreterin  Waltraut Baumgart 
 3. Gemeindevertreterin  Angela Schillalies 
 4. Gemeindevertreter  Jörn Bartelt 
 5. bürgerliches Mitglied  Frank Klingberg 
 6. bürgerliches Mitglied  Uwe Matthiesen 
 7. bürgerliches Mitglied  Heidemarie Claußen 
 8. ber. Mitglied ohne Stimmrecht Martin Hanske. 
 
 
14. Wahl des Wahlprüfungsausschuss 
 
 In den Wahlprüfungsausschuss wurden vorgeschlagen und einstimmig gewählt: 
 
 1. Gemeindevertreterin Waltraut Baumgart 
 2. Gemeindevertreter Patrick Leopold 
 3. Gemeindevertreter Günter Pritzlaff. 
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15. Wahl der Ausschussvorsitzenden und deren Stellvertretung 
 
 1. Hauptausschuss: 
 

 Als Vorsitzender wird Gemeindevertreter Günther Abraham vorgeschlagen und ein-
stimmig gewählt. 

 
Als stellv. Vorsitzender wird Gemeindevertreter Günter Pritzlaff vorgeschlagen und 
einstimmig gewählt. 

 
 2. Finanzausschuss: 
 

 Als Vorsitzender wird Gemeindevertreter Egon Woggan vorgeschlagen und einstim-
mig gewählt. 

 
Als stellv. Vorsitzender wird Gemeindevertreter Patrick Leopold vorgeschlagen und 
einstimmig gewählt. 

 
 3. Bau- und Umweltausschuss: 
 

 Als Vorsitzender wird Gemeindevertreter Klaus Henningsen vorgeschlagen und ein-
stimmig gewählt. 

 
Als stellv. Vorsitzender wird Gemeindevertreter Klaus Bornholt vorgeschlagen und 
einstimmig gewählt. 

 
 4. Ausschuss für öffentliche Einrichtungen: 
 

 Als Vorsitzender wird Gemeindevertreter Johann Pieper vorgeschlagen und einstim-
mig gewählt. 

 
Als stellv. Vorsitzender wird Gemeindevertreter Klaus Henningsen vorgeschlagen und 
einstimmig gewählt. 

 
 5. Jugend-, Sport- und Kulturausschuss: 
 

 Als Vorsitzende wird Gemeindevertreterin Branca Trube vorgeschlagen und einstim-
mig gewählt. 

 
Als stellv. Vorsitzende wird Gemeindevertreterin Lieselotte Kuppinger vorgeschlagen 
und einstimmig gewählt. 

 
 6. Kultur- und Touristikausschuss: 
 

 Als Vorsitzender wird Gemeindevertreter Michael Potthast vorgeschlagen und ein-
stimmig gewählt. 

 
Als stellv. Vorsitzende wird Gemeindevertreterin Waltraut Baumgart vorgeschlagen 
und einstimmig gewählt. 
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16. Wahl von 3 weiteren Mitgliedern des Amtsausschusses des Amtes Mitteldithmarschen 
 

Zur Wahl von 3 weiteren Mitgliedern des Amtsausschusses des Amtes Mitteldithmarschen 
werden vorgeschlagen und einstimmig gewählt: 

 
1. Gemeindevertreter  Günther Abraham 
2. Gemeindevertreter  Hans Joachim Günther 
3. Gemeindevertreter  Frank Eckert. 

 
Als persönliche Stellvertreter werden vorgeschlagen und einstimmig gewählt: 
 
Für den Bürgermeister:    Gemeindevertreter Egon Woggan 
für Gemeindevertreter Günther Abraham: Gemeindevertreterin Lieselotte Kuppinger 
für Gemeindevertreter Hans Joachim Günther: Gemeindevertreter Klaus Bornholt 
für Gemeindevertreter Frank Eckert:  Gemeindevertreter Patrick Leopold. 
 
 

17. Wahl von 3 Vertreterinnen bzw. Vertretern in der Schulverbandsversammlung des Schulver-
bandes Albersdorf          

 
 Für die Wahl von 3 Vertreterinnen bzw. Vertretern in der Schulverbandsversammlung des 

Schulverbandes Albersdorf werden vorgeschlagen und einstimmig gewählt: 
 

1. Gemeindevertreterin Karin Kupper 
2. Gemeindevertreter Jörn Bartelt 
3. Gemeindevertreter Hans Joachim Günther. 

 
Der Vorsitzende erläutert, dass die Hauptsatzung des Schulverbandes zurzeit keine persönli-
chen Vertreter für die Mitglieder vorsieht. Es ist jedoch beabsichtigt, die Hauptsatzung des 
Schulverbandes entsprechend zu ändern. Aus diesem Grund sollen bereits jetzt die persönli-
chen Stellvertreter gewählt werden. 
 
Als persönliche Stellvertreter der Vertreterinnen bzw. Vertreter in der Schulverbandsver-
sammlung des Schulverbandes Albersdorf werden vorgeschlagen und einstimmig gewählt: 
 
Für den Bürgermeister:     Gemeindevertreter Günter Pritzlaff 
für Gemeindevertreterin Karin Kupper:  Gemeindevertreterin Branca Trube 
für Gemeindevertreter Jörn Bartelt:  Gemeindevertreter Frank Eckert 
für Gemeindevertreter Hans Joachim Günther: Gemeindevertreterin Stefanie Lohnert. 
 

 
18. Wahl von 4 Mitgliedern für den Kindertagesstättenausschuss der Kirchengemeinde Albersdorf 

sowie deren Stellvertretungen         
 
 Für die Wahl von 4 Mitgliedern bzw. deren Stellvertretungen für den Kindertagesstättenaus-

schuss der Kirchengemeinde Albersdorf werden vorgeschlagen und einstimmig gewählt: 
 

1. Bürgermeister Peter Mucke 
2. Gemeindevertreterin Lieselotte Kuppinger 
3. Gemeindevertreterin Karin Kupper 
4. Gemeindevertreterin Stefanie Lohnert. 

 
Als persönliche Stellvertreter der Mitglieder im Kindertagesstättenausschuss der Kirchenge-
meinde Albersdorf werden vorgeschlagen und einstimmig gewählt: 
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Für den Bürgermeister:     Gemeindevertreter Hans Joachim Günther 
für Gemeindevertreterin  Lieselotte Kuppinger: Gemeindevertreterin Waltraut Baumgart 
für Gemeindevertreterin Karin Kuppert:  Gemeindevertreterin Branca Trube 
für Gemeindevertretein Stefanie Lohnert: bürgerliches Mitglied Heidemarie Claußen. 

 
 
19. Benennung von Vertretern der Gemeinde Albersdorf in der Gesellschafterversammlung der 

Albersdorfer Abwasser GmbH         
 
 Es werden folgende Gemeindevertreter vorgeschlagen und einstimmig gewählt: 
 

1. Gemeindevertreter Günter Pritzlaff 
2. Gemeindevertreter Günther Abraham 
3. Gemeindevertreter Hans Joachim Günther 
4. Gemeindevertreter Frank Eckert. 

 
 
20. Benennung der Vertreter der Gemeinde Albersdorf für den Aufsichtsrat und den Beirat der 

AÖZA gGmbH           
 

Folgende Gemeindevertreter werden in den Aufsichtsrat bzw. Beirat der AÖZA vorgeschlagen 
und einstimmig gewählt: 

 
 1. Aufsichtsrat (§ 11 der Satzung) 
 
  1. Bürgermeister Peter Mucke 
  2. Gemeindevertreter Günter Pritzlaff (CDU-Fraktion) 
  3. Gemeindevertreter Günther Abraham (SPD-Fraktion) 
  4. Gemeindevertreter Hans Joachim Günther (FDP/UWA-Fraktion) 
  5. Gemeindevertreter Frank Eckert (ABB-Fraktion) 
  6. Gemeindevertreter Egon Woggan (Vorsitzender des Finanzausschusses). 
 

2. Beirat (§ 12 der Satzung) 
 

1. Gemeindevertreter Klaus Henningsen (CDU-Fraktion) 
2. Gemeindevertreterin Lieselotte Kuppinger (SPD-Fraktion) 
3. bürgerliches Mitglied Hans Arnold Ramundt (FDP/UWA-Fraktion) 
4. bürgerliches Mitglied Volker Kuhrt (ABB-Fraktion). 

 
 
21. Einwohnerfragestunde 
 
 Von den anwesenden Einwohnerinnen und Einwohnern werden keine Fragen gestellt. 
 
 
22. Jahresrechnung für das Haushaltsjahr 2007 
 

Beschluss: Auf Vorschlag des Finanzausschusses genehmigt die Gemeindevertretung die 
Jahresrechnung 2007. 

 
   Stimmenverhältnis: einstimmig 
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23. Mitteilungen und Anfragen 
 

Der Bürgermeister gibt bekannt, dass die nächste Gemeindevertretersitzung am 22.07.2008 
stattfinden wird. 
 
 

G. g. u. 
 
 
 

…………………………..       …………………….. 
       (Bürgermeister)            (Protokollführer) 


